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Beispiel-Organigramm

Ebene 1 Geschaftsfiihrung
Querschnitts-
funktionen*
Ebene 2 I
!
Entwicklung |-+ Fertigung - = Verkauf .
I |
| I | I
Ebene 3
Abteilung 1 Abteilung 2 Gruppe 1 Gruppe 2
|
Ebene 4 I |
Gruppe 1 Gruppe 2
T

* z. B. Qualitdtsmanagement, Controlling, Sekretariat
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Vorgesetzten-Hierarchie
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Wolfgang Harich

Nicolai Hartmann
Leben Werk Wirkobng

Herausgegeben von
Martin Morgenstern

Konigshausen & Neumann

(1882 - 1950)

3. Exkurs in die Philosphie

Nicolai Hartmann “Der Aufbau der realen Welt”
Berlin, 1939

Die 12 Gegensatzpaare:
Prinzip — Concretum
Struktur — Modus

Form — Materie

Inneres — Ausseres
Determination - Dependenz
Qualitiat — Quantitat
Einheit — Mannigtaltigkeit
Einstimmigkeit — Widerstreit
Gegensatz — Dimension

ﬁO Diskretion — Kontinuitit
11. Substrat - Relation

12. Element — Gefiige
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Stammbaum

Gegensatzpaar
1. Prinzip — Concretum

"gedacht"

menschliche
Vorstellungswelt
[Informationell]

T

Modellhierarchie "Prinzip"

- grobes Modells (1)

- verfeinertes Modells (1.1)
Verfeinerung

des Modells

Konkretisierung

- verfeinertes Modells (1.1.1)

- verfeinertes Modells (1.1.1....1)

= "fertigbar "

llkonkret "w

)

L

"Funktionsenheit"

Gegensatzpaar
12. Element — Gefiige

llrealll

reale Welt
[materiell/

energetisch]

"konkret" Wﬂ
Aufbauhierarchie Aufrufhierarchie
(statisch) System /Ablaufhierarchie
("Gefiige") (dynamisch)
N
Zusammen-
figen
VS.
Zerlegen
Baugruppe
ferti Bauelement
L "konkret" J
"Baueinheit"

Individuum



strukturell

Cowury AN
Fundamental

Siegfried Wendt

Concepts

Effective

Communication .
of IT Systems

Amdreas Knipled :
Rerwhard Grine "_n, =\
Peber Takeding

nmi hrrwwrs w Sraieey Bl

(1989 - 2005)

&

(2003 - 2007)

4. Hierachien in zustandsdiskreten Systemen

quantitativ

Handbuch der Informatik

M. Haas/W. Zorn

2.6

(1986 — 1995)



4.1 FMC-Grundstrukturen

token entity set relation

agent |

g A1 plac /transition pre SuccC
Th

simple _ broadcast | 3 |
channel " channel
( ’ x>7 * else @
non- ( @ 1 E v
b |

shared
| I c

storage ~ A3 |
@ A2 shared Independent partitioning
storage of entity set E
S3

@q | édr) | into entity sets A, B, C
a) statisch b) dynamisch c) inhaltlich

Dimensionen:  Gegensatzpaare in bipartiten Graphen:

- Aufbau zu a) Instanzen — Kanale/”Element-Gefuge”

- Ablauf zu b) Stellen — Transitionen/”Einheit-Mannigfaltigkeit’
- Beziehungen zu c) Entitdten — Relationen/"Substrat-Relation”



4.2 FMC-eCS: Modellierung dynamischer Hierarchien

Grundstruktur: kontrollierte Transition

Service Request executed Service
SRaq;in operation Request SRq;
\ |

incoming Service
Request SRq;

serve request SRq;

outgoing Service
Response SRs;

execute [--__ _ operational
operation| = | TT---_ transition
- Limed®

cap 1

—~{_  control
transistion
msimmediate

/ i .
server control state n; O single token place

,Ready” (Y/N) server control state (operational token)

,Busy“(Y/N) O single token place
(control token)



hierarchische Struktur: eingebettete kontrollierte Transition

) XiLk\’b] . hsst
[bb+1] BSSt
cap «
—O—> —>O->
)O > execute )O
operation

——)

O

multi token place multi token place
(operational token) (control token)




Beipiel: Online-Bestellung

Y

X

Warenwirtschaft
FiBu- Kreditoren

I I I A

Bedarf/Auftrag,

il

Buchhalter

Q

[2]

Bestellung

Angebot/Auftragg

Einkaufer | ] eShop
[1] [1]
Besteller [ ] Auftrags-annehmer
[2] [2]
Bestell- Auftrags
aufgeber O empfénger
[3] [3]
Bestell- Auftrags-
bestatigungs- N\ besttiger
S [3]

annehmer

B3]
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riter Kauten ¢ existent "Handelsgeschali' noch nicht getitigt"
"Kunde" é noch nicht 6 Angebot noch offen "Handelsgeschift tatigen" | "Versandhandel"
angefragt :
" " fA f "w "
Auftraggell:erd| . # 6 Auftrag noch offen "Kaufvertrag abschlieBen" @Waﬁe" auf Auftrag [_"Auftragnehmer
unde ha
noch nicht | "Besteller" benennt Artikel [\
bestellt Artikel vorritig? "Auftragsannahme” fragt im Lager nach : -
Auftragsannahme nimmt Bestellung auf
Offene Bestellung anlegen
Kunde hat bestellt , Auftrag erteilt Auftrag angenommen

"Kaufvertrag noch nicht erfiillt"

Merpﬂich tun

"Vertragspartner” ‘ﬁ Vertrag noch nicht erfillt _"Kaufvertrag erfiillen” é | "Vertragspartner"

och nicht nachgekommen "Leistungen erbringen" Verpflichtung noch nicht nachgekommen 'Verkaufer"

"Empfanger” |Lsig n

"Lieferant”

nicht erhalten "Leistung verkiuferseiti

“Warenabnehmer" | |

h n
_ versandth Lleferu ng m mit Ls/Rq erstellen

Ware noch 9 . "Ware liefern

aket anne

Paket noch nicht erhalte

"Paket zustellen"” Q | "Spediteur" “Packer” Abnahme
Empfang noch nicht Ybestitigt noch nicht

men u. ittieren

u
Paket erhalten und quittiert ;

bestétigt
[ Offene Forderung buchen |

"Paketzugestellt” |_Lieferung buchen |

<l

Ware erhalten und

nicht abgenommen!

® "Ware transportiert” are geliefertyge¥en Quittun

Ware erhalten und

"stillschweigend” abgenommen  "Ware geliefert” Leistung verkéuferseitiyp) erbracht

Ware erhalten m1t¢ Eigentumsvorbehalt "Leistung verkéufersei ‘ tig erbracht” Ware geliefert unt% Eigentumsvorbehalt

["Schuldner” [Kaufpreisgyioch picht_entrichiet "Leistung kauferseitig erbringen” Offene Forderu "Glaubiger" |
"Kreditoren-Buchhalter" Off%‘le Rechnung "Rechnung bezahlen"

"De&b.-Buchhalter"

_Zahler | Zahlung noch nicht ge

"Zahlung leisten" [ _Empfanger”

| Zahlung noch * j

Offener

"B-Kunde" [ "Betrag Uberweisen”

nicht eingegangen

Bank bestatiat Kunden Abbuchuna Posten

ZE noch nicht

K‘é";ﬁﬁ"&ﬁ'ssz”d’ gﬁ%%’}," Bank schreibt Betrag auf Empféngerkonto gut
Uberweisung
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[ ZE- Bestatigung verbuchen

getdtigt
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]

| OP ausgleichen |

Handels- Geschiéftsprozess "Bestellung" in Ausfilihrung
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Sicherung durch Kaufvertrag, AGBen (Allg. Geschéaftsbedingungen) L

Q
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Y

_ Zahlung geleistet ___Zahlung geleistet” Zahlung erhalten
6 Rechnung bezahlt "Rechnung bezahlt" Offener Posten ausgeglic .pTw
__Kaufpreis entrichtet “Leistung Kauferseitig erbracht™ ‘ Forderung beglichen
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"Auftraggeber | Bestellung abschliessen "Vertragserfiillung gegenseitig bestatigen” Auftrag abschliessen | "Auftragnehmer
% — - %
Kaufvertrag beiderseitserfillt _"Kaufvertrag erfillt” Kaufvertrag beiderseitserftillt ,
Kunde hat Ware Bestellung = mp Auftrag komplett ‘
erworben komplett Handelsgeschaity getatigt abgeschlossen
abgeschlossen
Inkonsistenter ,widerspruchsbehafteter Zustand mit beiden 13

moglichen Aussagen ,Aktion erfolgreich” und ,Aktion nicht erfolgreich®




4.3 Quantitative Modellierung

Ankunftsrate A = {A} [Auftrage/Zeit] :
Little‘s Law:

N=RA

Auftrage N = {N} [Auftrage]

Verweilzeit R = {R} [Zeit]

Anzahl Auftrage N
Ankunftsrate A Durchsatz D

\

e

L )

Verweilzeit R
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Warteschlangennetz

AW

Quell - . . ] P4,1=1‘ - . . ]
N ) e S TR G

p15=0,5 [ms] ] 5

Geg.: A, Py B =X, Ges.:R,N,and A, p;, ni

Losung des Gleichungssystems: A=A [p]

L)l:l:(l-p)inp“ mitp=Mpfiir n=0..°=..= p/(1- p) =N (4 -

N

)
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[Quelle: Wilhelm Busch “Fips der Affe”’]

DRITTES KAPITEL

Zu Bremen lebt gewandt und still
Als ein Friseur der Meister Kriill,
Und jedermann in dieser Stadt,

Wer Haare und wer keine hat,

Geht gern zu Meister Krill ins Haus

TTrAd LAarmmmt ale nattear AMancebh herane



FMC-QE: quantitative Modellierung hierarchischer Auftragsfliisse

N, [0b] (. [65] } [N [bb] ] Verkehrsflussgesetz:
| | i Ai —v, A
[bb-2] —r
[bb]
Ak[bb-Z] Aj[bb-1] Ai[bb] [bb+1] Dk[bb_Z]
> >O—> Xi >
Vi,int[bb]
»O

bb] — bb bb] 1 = bb bb bb-
v, 129 = {w, 1 } [y, 28] = v, 01 } [Ne, (20 ]/[Ne, (261

A, [bb] — y,  [bb] A [bb-1]
]

1 1,] .




zum WS-Netz aquivalentes FMC-QE Netzwerk (,,4H*)

equivalent I[1] ext IS
Feed Forward Netwerk generate
external service |«
é request )
and receive
result
[1] sys=4+5 ahSSt
[1] 5 = gL'"s shsst
Al (2] 5L =1&2&3loop shSSt
31 2= 2L™" shsst [38] 3=3L"" shsst
1] 4 BSSt 3] 1 BSSt [ 2L Bsst [4] 3L BsSt
X2 %12 ofo{ 5es fo ° @ ;
! 0[,015 >OM >0 >0} >0 0,04 |PON>0»0> N\ Postrortro NEW R TS ENCEN BN |
S, [s] VoL int 13=0,5 - 4y
O— Vaimd™=1 Vi “}=1,3 Vi, J705 | Woring 4705, —O
—O0—— {Vaint }=1 {Vaint 3=1 O ,
{V5L,int[1]}=5
>
N
©  Morcpersionattokens | {Vsind 1}=1 O
@ multi token place unlimited ~
for control tokens
Engpass- Definition ("von Innen nach Aussen"): F ee d F orwa rd
D 1= min (Diprax o) = min(my/(v*X) = min (B/v™) Transformation

QN - Queueing Network (beliebig)
\V4 = 1/(1-
St - Server Type: SS- Single Server, PS- Parallel Server (ausser IS- Infinite Server) { 1&1 &3} ( p ret)

mit V™ =ve™ M vi™ (filr b= 1 bis bb-1>1) = 1/ ( 1-0, 8) =5
aus VerkehrsfluBgesetz ("von Aussen nach Innen"):

AR 2y o AR 1y PLA (fiir b= 0 bis bb-1) 181 8



Source
0

‘Global Parameter Section

0
NtolaI[ :

Amax!!

1>f =
prel

Vsys,intern = 1/(1'prel)

=min(Bi5max)
Al'l = fAmax =

7
5,0
4,0
0,8
0,8

5

hierarchischesTableau

Sink

It. FMC-QE Kalkul

Given:
hexe =4 [1/5]

u:
P=

=7

(25; 33,33; 16,67; 20) [1/s]
(<see drawing>)
Solution of the flow balance equation sys

delivers:

A= (20;10;10:4) [1/s]
p=(0,8;0,3;0,6;0,2)
g:

(4; 0,429; 1,5; 0,25)
R = (0,2; 0,043; 0,15; 0,0625) [s]

Noys = 6,179; R

Sys

= 1,545 [s]

CommdService Request Section|Server Section Dynamic Evaluation Section
leveRQ unit Server category H: B™fnByvijvi™ ] ABi | Upi P7(1-UnigtnidNio/Al NivA ] NV/A,
i I[bb [Nie] Pi VMiex] Viint | Vi name kind| Xi [Miexd Miine] Mi |B =mi/{ Bmax =Ailbbj= U= Ns= | Nig=| n= | Wi=| X= Ri=
Bottleneck M/M/1
213|011 05]5105]25] Disk1 B ]0,08] 1 1 1 33,3} 13,3 10,04 0,30 | 0,30 | 0,13} 0,43 | 0,01] 0,030} 0,043
2a] 2 [[lO1105] 5] 1 5 Disk 1' sH 1 1 1 66,7 13,3 J20,0] 0,30 | 0,30 | 0,13 | 0,43 |1 0,011 0,015} 0,021
313}J[10210,5]5]105]25] Disk?2 B ]0,06] 1 1 1 16,7 6,7 10,04 0,60 | 0,60 | 0,90 } 1,50 } 0,09} 0,060] 0,150
3a] 2[[l0O2105]5]| 1 5 Disk 2' sH 1 1 1 33,3] 6,7 |20,00 0,60} 0,60 | 0,90 1,50 | 0,05] 0,030} 0,075
112]|[Com 1 51 1 5 CPU B 0,04] 1 1 1 25,01 5,0 20,04 0,80 0,80 | 3,20 | 4,00 | 0,16 0,040} 0,200
1&2] 1 :Calc 1 1 5 5 C')omputer sH 1 1 1 25,01 5,0 20,00 0,80 1,70 | 4,23 | 5,93 | 0,21] 0,085] 0,296
41 int] I 1 J1] 1 | 1| Starter | B J0,05] 1 | 1] 1 [200]20,0[40]0,20] 0,20 | 0,05 0,25 | 0,01 0,050 | 0,063
sys| 1 |[exeq 1 1 1 1 PC aH 1 1 1 50| 50 140}]0,80]) 1,90 | 4,28 }6,179] 1,070,475} 1,545
ext.] 1 |[doJq 1 1 1 1 User IS*)§0,21] 1 10,82] 1 401] 40 140]1,00] 0,82 | 0,00 0,82 | 0,00] 0,205] 0,205
uni] O |letd{ 1 | 1] 1 | 1 [ihird Party| aH TV 11 1 140 40 |40 100 2,72 | 4,287 7,00 | 1,07]0,680( 1,750
**) IS Server is never Bottleneck [N=A'R = 7,0  Check
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Uber die Schwierigkeit mit Hierarchien

Resumee
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